

一把手  
访谈

# 重塑泺口古镇 打造“大泰山”旅游圈

## 济南沿黄旅游观光带将策划一批文旅大项目

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于悦

### 摸底黄河沿线文化遗产 打造一批文旅项目

“对济南黄河沿线的文物和非物质文化遗产,基本上摸完底了,我们准备要建一个数字平台,下一步大家都可以在这个平台上找到这些文旅资料。”郅良表示,另外还正在策划沿黄一些大的文旅项目,“比如泺口古镇,济阳最近也刚刚签了一个黄河边的大项目,包括济南西部、章丘沿线的项目,都正在梳理和策划。”

济南曾多次提出重塑泺口古镇,据了解,历史上泺口古镇是商贸繁华的重镇,是黄河下游的重要码头。济南开埠以后,泺口附近修建了黄河铁路桥,还有“清泺小铁路”,水陆运输昌盛。随着如今穿黄隧道东隧贯通,泺口片区也即将迎来改造,发展成为黄河南岸的城市新地标。

“十四五”期间,济南将弘扬黄河文化,规划建设黄河博物馆等项目,建立具有泉城特色的黄河文化体系。加强与沿黄城市合



百里黄河景区成为省城市民遛弯好去处。(资料片)

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘飞跃 摄

作交流,策划推出一批高端文化活动、精品旅游线路,联合打造具有国际影响力的黄河文化旅游带。推动建设“山水圣人”中华文化枢轴。

“我们总体上想沿黄河打造一个旅游观光度假带,这些大项目要和沿线区县一起联手进行策划和打造,新旧动能转换先行

区也正在规划建设黄河北的馆群,作为公共文化服务配套。”郅良表示,对于黄河沿线的项目下一步怎么发展和建设,还得要和周边的区县进一步讨论。

“‘十四五’期间要重点抢抓机遇,来推动我们整个黄河沿线的发展,作为文旅部门是责无旁贷的。”郅良表示。

### 打造南山文旅高地 “大泰山”提上日程

南部山区文旅产业的发展,也是今年济南文旅发展的重点。日前,南部山区提出要对标文化济南,打造南山文旅高地。围绕“山水圣人”中华文化枢轴,把四门塔景区与柳埠街道小城镇一体谋划建设,打造为国家级文化休闲旅游示范区,培育打造苇沟、百草园等精品民宿和“泉乡药谷”“南北道谷”“唐营溪谷”等乡村旅游线路。

“具体的一些项目我们也正在跟南部山区对接。”郅良表示,“南美不光是生态美,产业也要美,根据我的理解,主要是发展绿色产业,主导的就是文旅产业,康养和现代高效农业。”

另外,随着济泰一体化的推进,两地正加快“山水圣人”中华文化枢轴建设推广步伐,以文旅合作为突破口,推进济南南部山区、泰山景区协作发展,共建“大泰山”旅游圈。

“随着南山交通的通达性不断增强,未来整个南部山区‘大泰山’这一块的打造,我们都会提到议事日程上。”郅良表示。

## 全程只需五秒

今年济南政协委员报到更快捷

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于悦 夏侯凤超

政协第十四届济南市委员会第五次会议于2021年1月11日至14日召开。1月10日政协委员陆续前往各住地报到,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在报到处看到,今年的政协从报到流程到疫情防控措施都发生了新变化。

1月10日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在维景大酒店看到,政协委员到达报到处后,只需报上自己的名字就可签到,工作人员迅速在电脑上查找到其所在的房间号,再递给对方一个透明的文件袋,文件袋中包括委员证、房卡、餐卡,报到流程就结束了,全程只需五六秒的时间,较之前大大缩短。

“最大的感受就是便捷,不需要提交证件等材料,只需要报出名字核对信息后就可入住,给我们节省了很多时间。”前来报到的济南市政协委员邵林琴说。

“根据去年的经验,今年我们对政协委员报到方式做了许多改进,提高了效率,节省了时间,报到更加快捷,把大量工作放在了前期准备上。”济南市政协农业和农村委员会主任翟宏国介绍,委员只需签到后领取房卡、餐卡、证件即可,会议文件包都已提前放在了房间内。委员来后,办完报到、取证件等流程在五秒钟以内。

在中豪大酒店,安检之后的电子屏测温也成为委员们必须经过的一道程序。委员们只需走近电子屏,便可直接显示体温。另外,在舜耕山庄记者注意到,政协委员报到后,需要出示通信大数据行程码、绿码,才可以直接领取材料包,更加便捷和安全。

记者注意到,为了疫情防控的需要,在舜耕山庄用餐时,入口处除了放置消毒液、消毒湿巾、口罩等防疫物品外,还特别准备了一次性手套,领取餐盘时需要佩戴一次性手套。

代表委员  
访谈

# 济南去年优良天 首次超六成

## 全年PM2.5浓度创自有监测记录以来的最好水平

▶去年优良天超六成,给泉城市民带来幸福感。(资料片)

齐鲁晚报·齐鲁  
壹点记者 周青先  
摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
夏侯凤超 于悦 任玉停



开始显现出来,一直持续到9月份,从2020年上半年的时间来看,臭氧成了一个主要污染物指标。”张怀成说,因此在提高大气优良率方面,除了冬季要防雾霾,夏季还要防臭氧。“正处在高质量发展阶段的济南,对于污染防治,政策力度将会越来越大,尤其大气污染是一个突出问题,需要持续改进。”

张怀成介绍,以PM2.5的持续改进为例,除了需要关注工业排放、道路扬尘、机动车排放以外,PM2.5的二次产生量很大。“二氧化硫、氮氧化物产生以后,在空气中会有二次生成的过程,对二氧化硫、氮氧化物的控制还是要加强。”在二氧化硫的控制方

面,张怀成认为工业企业的提升潜力相对不大,但是从散煤燃烧来说,还有较大提升空间。张怀成表示,要将清洁取暖等措施严格落实,把散煤燃烧控制住。

此外,张怀成认为,除了要严格控制道路机动车污染,还要注重控制非道路施工机械。“尤其是近年来济南有众多建设项目,有着较大工程量,施工强度很大,对施工机械燃油品质的控制,这是非常重要的。”张怀成说,后续还要加大科研投入,做好污染成因分析,针对成因找到污染源。“把源头摸清楚了,后续才能提出一些污染防治的措施,我觉得是一个共识。”

济南市政协委员  
山东省济南生态环境监测中心  
站长张怀成

